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Nároky psychické adaptace na onkologickou diagnózu karcinom děložního hrdla: kvalita života a 
posttraumatický růst ve fázi remise onemocnění

V rigorózní práci navázala Mgr. Kateřina Hejnová na svojí diplomovou práci z roku 2011. Opětovně se 
věnuje tematice psychologických aspektů při onemocnění karcinomem děložního hrdla, tentokrát se blíže 
zaměřuje na kvalitu života a posttraumatický růst ve fázi remise onemocnění. Zvolené téma považuji za 
psychologicky aktuální a jeho zpracování za velmi přínosné. Uváděné onemocnění patří k jedné z 
najčastějších onkologických diagnóz u žen v ČR a nese sebou nejen mnohé somatické, ale i psychické 
nároky. Za významné u výběru tématu považuji i to, že v ČR, alespoň co mi je známo, nebyla zatím 
provedena žádná studie zabývající se psychologickými aspekty nebo posttraumatickým růstem výhradně u 
onemocnění karcinomem děložního hrdla (kromě diplomové práce autorky). Výsledky práce pak můžou 
nabídnout zamyšlení nad potřebami a psychologickou péčí o pacientky trpící tímto onemocněním, a to nejen 
v akutní fázi onemocnění, ale i v době remise.
Rigorózní práce je rozsáhlá, obsahuje 231 stran textu, slovník nejčastěji používaných odborných termínů a 
zkratek a dalších 21 stran příloh. 
V teoretické části autorka přináší informace o onemocnění karcinomem děložního hrdla (věnuje se 
epidemiologii, etiologii a rizikovým faktorů, popisuje symptomy onemocnění, uvádí možné způsoby léčby a 
psychologické komplikace, které sebou můžou přinášet, věnuje se i různým možnostem psychologické 
pomoci a intervence). Dále se autorka věnuje tematice zvládání onkologického onemocnění a obranným 
mechanismům, tematice psychologické adaptace na nádorové onemocnění dle nejčastěji v literatuře 
zmiňovaných autorů, podrobně popisuje faktory ovlivňující adaptaci na onemocnění. V další části se 
zaměřila na jednotlivé stadia nádorového onemocnění a jejich specifické nároky. Vzhledem k posunu tématu 
práce, autorka v teoretické části nově přikládá dvě kapitoly věnující se kvalitě života a posttraumatickému 
růstu. V těchto kapitolách pečlivě vymezuje základní pojmy související s tématem, přináší výsledky 
výzkumných šetření v této oblasti, popisuje možnosti kvantitativního hodnocení kvality života i 
posttraumatického růstu, vymezuje vztah mezi kvalitou života a posttraumatickým růstem. V poslední 
kapitole se pak věnuje terminálně paliativnímu opatření.
Teoretická část je napsaná kvalitně, přináší bohaté a podrobné informace k uvedeným tématům, které autorka 
z různých zdrojů dobře propojuje a shrnuje. Text je srozumitelný, logicky členěný, podávné informace na 
sebe dobře navazují. Práce s literaturou je na velmi dobré úrovni. Počet užitých literárních zdrojů je obsáhlý, 
autorka čerpala z relevantní a aktuální literatury. 
V empirické části si autorka kladla za cíl zmapovat různé psychologické aspekty, které napomáhají ženám ve 
vyrovnávání se s diagnózou karcinomu děložního hrdla, a to napříč klinickými stadiemi tohoto onemocnění. 
Autorka vzhledem k citlivosti tématu zvolila kvalitativní výzkum a provedla hloubkové individuální 
rozhovory, které následně doplnila o kvantitativní metodu (Vizuální analogovou škálu vyrovnávání se 
s onkologickým onemocněním). Výzkumný soubor se skládal z 12 žen s diagnózou karcinomu děložního 
hrdla v různých stadiích onemocnění, různého věku, sociálního statusu, z různých částí ČR apod., což 



splňuje kritéria sestavení výzkumného vzorku kvalitativního výzkumu a vytváří předpoklad pro co nejširší 
záběr autorčiných zjištění. Kvalitativní analýza je provedena kvalitně, pečlivě a do hloubky, autorka 
nepřináší jenom prosté vyjmenování kategorií, ale snaží se o hloubkovou analýzu daných kategorií a jejich 
psychologické vysvětlení.
Autorka nově rozšířila empirickou část o kazuistiku pacientky léčené pro karcinom děložního hrdla, s cílem 
ilustrovat a blíže přiblížit problematiku kvality života a posttraumatického růstu po prodělaném 
onkologickém onemocnění děložního hrdla, které bylo v té době v remisi. K získání dat autorka použila 
hloubkový rozhovor a pozorování. Za důležitý vnímám výběr respondentky - jednalo se o ženu z původního 
výzkumu (možnost srovnat data z různých období), mladší věk pacientky, její bezdětnost (responedentka 
vycchovává syna sestry, avšak vlastní děti nemá) a absenci partnerského vztahu, které můžou být dle 
autorkou uváděné literatury rizikovými faktory pro psychickou adaptaci na následky život ohrožujícího 
onemocnění. Kazuisitika je provedená na kvalitní úrovni, analytická práce je kvalitní. Kazuistika je velmi 
dobře strukturovaná, autorka se věnuje podstatným tématům.   
Oceňuji, že v závěru práce autorka uvádí slovník nejčastěji používaných odborných termínů.
Celkově práci hodnotím kladně. Získané výsledky považuji za cenné pro psychologickou teorii a zejména 
praxi. Autorce bych opět  ráda doporučila publikování a prezentaci jejich výzkumných zjištění a i, dle mého 
názoru, velmi kvalitně zpracované teoretické části práce v odborném fóru.

Otázka do diskuse: Co považuje autorka za psychologicky důležité poskytnout  ženám ve fázi remise po 
onemocnění karcinomu děložního hrdla?

Rigorózní práce Mgr. Kateřiny Hejnové splňuje  požadavky kladené na rigorózní  práci. Doporučuji jí 
k obhajobě. Navrhuji klasifikovat výborně. 
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